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DISCURSO DE ABERTURA 

Engº Flávio Antônio Pepe 
Presidente da ASEC 

 
Excelentíssimo Senhor Doutor José Goldemberg, Secretário 
do Meio Ambiente do Estado de São Paulo  
Ilustríssimo Senhor Dr. Dráusio Barreto, Diretor 
Presidente da CETESB 
Demais autoridades presentes  
 
Caros colegas da CETESB/SMA 
 
Senhoras e Senhores 
 
Nosso cordial cumprimento a todos. 
 
É com imensa satisfação que estamos aqui para dar início ao 
3º Encontro Técnico Anual da Associação dos Engenheiros da 
CETESB, a nossa ASEC. 
 
Com o tema a CETESB e o Meio Ambiente, pretendemos mostrar as 
diversas faces da CETESB, seus principais feitos, sua linha 
de ações, sua atual estrutura de trabalho, como a empresa age 
por meio de seus diversos departamentos e um pouco do que se 
pretende para os próximos anos. 
 
Completamos dez anos de existência, carinhosamente 
denominamos este evento de ASEC/CETESB +10. 
 
Gostaria de destacar e agradecer o trabalho desenvolvido pela 
diretoria da ASEC, em especial pelo Engº Uladyr Ormindo Nayme  
e por nossa Secretária Valéria Guimarães de Oliveira, na 
formulação deste evento e, também, a todos os funcionários da 
área de comunicações, gráfica e demais envolvidos, pela 
dedicação e apoio que recebemos. Sem nossos patrocinadores, 
diria colaboradores, não teríamos tido a oportunidade de 
oferecer-lhes o material distribuído e o reconfortante 
coquetel de encerramento. Na pessoa do Dr. Cezar Rumbawa 
agradecemos à Johnson & Johnson do Brasil. Ao Dr. Pedro Luiz 
Passos da NATURA Cosméticos S.A., aos senhores, João Carlos 



Romão da SENAP Veículos, Martin Afonso Penna da ABICLOR, 
Eduardo Cavalcanti da AMBIENTAL Laboratórios e Equipamentos 
Ltda. e Sergio Henry Stauffenegger do grupo VIDY - Engenharia 
de Laboratórios nossos sinceros agradecimentos. 
 
Uma homenagem ao colega Arnolfo. Lembramos com muito carinho 
e respeito o Dr. Arnolfo Ribeiro de Castro Jr., nosso 
advogado falecido no início deste ano. 
 
A ASEC põe como prioridade o trabalho conjunto com as 
direções da CETESB/SMA visando o aperfeiçoamento profissional 
e o desenvolvimento pessoal dos técnicos desta casa. Nós 
queremos tornar possível colocar à disposição da empresa a 
melhor tecnologia disponível. Projetar tem o significado de 
fazer da melhor forma atendendo adequadamente a todos os 
envolvidos, significa pensar antes do agir. Nós, técnicos, 
temos algumas vezes a culpa por não sabermos mostrar aos 
políticos as vantagens políticas da correta utilização da 
tecnologia. 
   
Nos preocupa a forma como são tratados pela mídia alguns 
assuntos relativos à CETESB e a imagem muitas vezes 
istorcida das atuações de seus técnicos. d
 
Neste encontro estarão em pauta: os aspectos legais; as 
tecnologias utilizadas e em desenvolvimento; as formas de 
qualificar e quantificar parâmetros para o monitoramento 
ambiental; as ações de controle; os riscos ambientais; os 
programas de educação ambiental e da gestão da qualidade na 
CETESB; e, finalizando, considerações a respeito do 
licenciamento ambiental.  
 
Enquanto associação que congrega engenheiros e técnicos com 
registro no CREA, gostaria de salientar que a lei 5.194(?) 
concede ao engenheiro competência legal para o exercício das 
questões ambientais. Cabe tão somente ao engenheiro a 
responsabilidade técnica sobre as questões ambientais. Com 
todo a consideração que temos pelos colegas não engenheiros, 
é assim que a lei determina. Queremos, no entanto, deixar bem 
claro, nosso reconhecimnto por todos os profissionais da 
CETESB/SMA. Desconheço empresa que tenha em seu corpo de 
funcionários a diversidade de formações acadêmicas existente 
em nossa empresa. Defendemos a integração tão necessária de 
nossas atividades, o respeito entre as pessoas com modo de 
pensar diverso, cada um complementando a ação do outro. 
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A implantação de um adequado plano de carreira, tão comentado 
em nosso meio, viria contribuir para a melhora de nossa auto 
estima e seria um equalizador das funções por nós 
desempenhadas, todos somos importantes neste grande jogo.    
 
Convidamos nosso colega Engenheiro Murilo Celso de Campos 
Pinheiro, Presidente do Sindicato dos Engenheiros, para 
comentar as interfaces da engenharia com o meio ambiente. 
Grande batalhador pelas causas que nos dizem respeito, nos 
sentimos prestigiados e agradecidos pela sua presença. 
 
No passado recente, um bom produto com preço razoável era o 
suficiente, na atualidade a imagem associada ao produto é o 
seu mais importante veículo para venda. As empresas têm a 
obrigação de ter um processo produtivo transparente, de 
passar uma imagem saudável a seus clientes. Quem quiser 
sobreviver deve ter um bom programa na área social, o 
descuido com o bem estar dos funcionários nos parece fatal; 
na área técnica, a indústria poluidora,  aquela que descuidar 
da sua tecnologia, jamais será competitiva. 
 
As empresas de visão, têm hoje uma diretoria ou gerência 
ambiental. Os aspetos ambientais, aqueles  que definem uma 
empresa socialmente correta, são diretamente responsáveis e 
definem lucro ou perda no final do processo. Cerca de 25% dos 
consumidores brasileiros dão preferência aos produtos de 
empresas que têm preocupação com o social. Numa economia de 
recursos escassos como a que vivemos,  a importância do fator 
preço ser preterida por 25% das pessoas é um fato 
extremamente relevante.  
 
A participação da CETESB neste processo de conscientização me 
é bastante clara. A cidade de Cubatão é um exemplo, um entre 
inúmeros outros que poderíamos citar. Quem não se lembra das 
manchetes dos jornais de quinze anos atrás, comentando a 
respeito dos casos de anencefalia, da paisagem árida daquele 
município paulista, das falhas na vegetação dos morros 
vizinhos. O resultado de nosso trabalho em Cubatão não é 
manchete nos jornais de hoje, que pena! 
 
Um pouco da história da CETESB, que pretendemos os senhores 
ouçam de nossos técnicos neste encontro, tomara seja 
proveitoso a todos. À empresa uma lembrança de como chegamos 
à condição de 5ª melhor Agência Ambiental do mundo, aos 
funcionários um incentivo para continuarmos na luta, aos 
empresários motivação para melhorarem sua eficiência 
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ambiental e, aos nossos administradores uma luz que nos ajude 
a sermos ainda melhores. 
 
Defendemos as técnicas de prevenção à poluição que, quando 
aplicadas, não mais têm o sentido de investimento em um "saco 
sem fundo", existe hoje a consciência da certeza do retorno 
financeiro ao empresário, no processo produtivo e nas vendas, 
pela boa imagem gerada e passada ao consumidor. 
  
Acreditamos que a área de controle da SMA/CETESB deve 
utilizar-se da técnica de mostrar e demonstrar ao empresário 
que o investimento em Produção +Limpa é vantajoso e altamente 
compensador, com retorno rápido do capital “investido”. 
Devemos criar e fomentar a oportunidade do empresário 
divulgar seus resultados em Produção +Limpa. Disponibilizar 
uma cartilha de sucessos em Produção +Limpa. 
 
Acreditamos também, que esta iniciativa trará resultados 
fortemente compensadores para o sistema SMA/CETESB na missão 
de não apenas meros fiscais-controladores, como também, e 
principalmente, fiscais-orientadores. Nosso objetivo maior, a 
redução da emissão de poluentes, a busco pelo desenvolvimento 
sustentável, deve ser alcançado por meio de um programa de 
Prevenção à Poluição.  
 
Em nome de toda a diretoria da ASEC, agradeço ao Senhor 
Secretário do Meio Ambiente do Estado de São Paulo Doutor 
José Goldenberg, ao Presidente da CETESB Dr. Dráusio Barreto, 
ao Diretor Administrativo e Financeiro Engenheiro Galba de 
Farias Couto, ao Diretor de Recursos Hídricos e Engenharia 
Ambiental Engenheiro Primo Pereira Neto, ao Doutor Fernando 
Rei Diretor de Desenvolvimento e Transferência de Tecnologia 
e ao Diretor de Controle de Poluição Ambiental Engenheiro 
Orlando Zuliani Cassetari pelo apoio na realização deste 
vento. e
 
Somos gratos pela participação dos palestrantes e dos 
moderadores. Nos sentimos honrados com a presença de todos. 
Temos certeza de que este evento será bastante proveitoso. 
 
Agradeço uma vez mais nossos patrocinadores: Dr. Cezar da 
Johnson & Johnson do Brasil; Dr. Pedro Luiz            
da NATURA Cosméticos S.A.; senhores, João  Carlos da SENAP 
Veículos, Martin Afonso da ABICLOR, Eduardo Cavalcanti da 
AMBIENTAL Laboratórios e Equipamentos Ltda. e Sergio do Grupo 
VIDY Engenharia de Laboratórios. 
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Finalizando, uma frase de William Arthur Lewis (1915-1991), 
Prêmio Nobel da Economia: A qualidade dos governos não está 
nos governantes que passam. Está nas estruturas, nos 
programas e nos funcionários que ficam.” 
 
Feitas estas considerações, é com muita satisfação que 
anuncio o início deste 3º Encontro Técnico da Associação dos 
Engenheiros da CETESB - ASEC. 
 
Muito obrigado e bom proveito a todos. 
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